

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejemam, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.  
Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema upravništvo in ekspedicija v „Katoliški Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Oznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.  
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.  
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2. I., 17.  
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/8. uri popoldne.

Štev. 206.

V Ljubljani, v soboto 10. septembra 1892.

Letnik XX.

## Nekaj spominov.

Z velikim ravnodušjem smo pričakovali in srečno pričakali slavne napredne stranke izjave pred in po I. slov. katol. shodu. Od gospodov, katerim je ideja katoliških shodov sama ob sebi neumljiva, tudi nismo mogli pričakovati, da bi umevali naš I. slovenski katol. shod.

Vedeli smo, da stranka, ki mu je bila od kraja načelno nasprotna, ne bo iskala ondudaj važnih, tem manje imponantnih momentov, marveč da bo njena edina naloga, igrati zanimivo, dasi precej opolzlo vlogo „diaboli rotæ“. Če ima diabolus rotæ v življenju posamičnega svetnika izkati stvarij, ki nasprotujejo svetosti, in če jih tudi brez dvojbe povsod vsaj nekaj navideznih izsledí, potem se nam ni čuditi, če se dobé taki momentje tudi pri katoliških shodih, če so se dobili tudi pri prvem slovenskem katoliškem shodu. Ljudje smo se sešli in ljudje razšli, vsak s svojimi dobrimi, a tudi s svojimi slabimi lastnostmi. Sešli smo se v razgovor o vsem, karkoli bi moglo koristiti našemu narodu, v kateremkoli si bodi oziru. Nismo prišli klanjat se osebam, niti kadit jih, niti se kazat, marveč edino in samo v razgovor v gori imenovanem smislu, toda pristavljati moramo: v razgovor, kateremu je temelj in smer že določena v Kristusu in njegove svete cerkve nauk.

In da ta temelj in ta smer še ni porušena v Slovincih, da še imamo mož, s katerimi se da razgovarjati na tej podlagi, o tem nas je osvedočil I. slovenski katoliški shod. In to beležimo z usudušenjem, z moško zavestjo, da se dá prirediti pri nas shod v Kristusovem imenu sijajen in imponanten.

To očitno konstatujemo, kakor tudi to, da ne pozna svet shoda, ne zbornice, ne stranke, koder bi v nazorih vladala taka edinost, kakor jo kažejo

povsod katoliški shodi, kakor jo je kazal tudi naš I. slov. katol. shod. To konstatujemo in seveda prepuščamo napredni stranki v igračo tisto malo nasprotstvo, recimo bolje nesporazumljanje, ki se je kazalo pri nekaterih vprašanih.

Kakor je bila v odsekih popolnoma svobodna debata, ne da bi se zahtevala „professio fidei“, niti legitimacija, da pripada govornik k tisti strašni „klerikalni stranki“, kakor tudi sedaj popolnoma mirno prepuščamo nasprotnikom, naj se igrajo, s čimer jim drago, tako pa tudi v imenu svobode, ali recimo: v imenu liberalizma smemo zahtevati od liberalne stranke, da imamo mi pravico soditi na katoliškem shodu vse — katoliško.

Te pravice nam tudi tirade „o svetnem narodnem razumništvu“, o edinosti in slogi“, o „zaslugah in osivelosti v narodnem boju“, ne morejo vzeti. Skozi katoliška očala moramo motriti vse, o čemerkoli se razgovarjamo na katoliškem shodu in k temu imamo pred svetom vsaj toliko pravice, kolikor si jo prisvajajo nasprotniki v klevetanje in zabavljanje. Nedotakljiva se nam ne zdi nobena stvar, ki sega v naš katoliški program, in brez dovoljenja liberalne gospode, brez blagoslova „svetnega narodnega razumništva“ si prisvajamo pravico, razgovarjati se, presojevati in imeti v vsaki taki zadevi svoje — katoliško prepričanje.

Zato smo smeli tudi govoriti o „družbi sv. Cirila in Metoda“. Z nova poudarjamo, da ni bilo nikogar na shodu, ki bi bil trdil, da družbina pravila niso popolnoma dobra, nikogar, ki bi ne bil pohvalil dosedanjega delovanja te družbe, nikogar, ki bi ne bil priznaval potrebe te družbe, nikogar, ki bil napadal vodstvo, nikogar, ki bi bil nezaupno se izrazil o vsem vodstvu „družbe sv. Cirila in Metoda“. To poudarjamo zato, da se vsaj tisti, ki nemajo še tega žalostnega načela, z vsemi silami in z vsemi sredstvi liberalizem uvajati mej nas, spame-

tutejo in se vsaj skušajo poučiti o tem, kar se je v resnici godilo v šolskem odseku. Saj je prič dovolj.

Poudarjajoč to, da se o družbi sami ni izpregovorila niti ena žaljiva besedica, pa h krati pristavljamo, da imamo pravico in dolžnost za družbo, katere pravila so popolnoma katoliška, brigati se natančneje, nego nam morebiti dovoli napredna gospoda; pristavljamo, da imamo pravico in dolžnost uvaževati vse pogoje, pod katerimi je delovanje družbino skladno z njenim namenom najuspešnejše mogoče, in da imamo pravico in dolžnost, javno opozarjati na zapreke, katere bi mogle zavirati tako delovanje. Gospodje napredni! Če imate vi po svojih mislih pravico sumiti o našem svetem očetu, o našem prevzvišenem knezoškofu, da, če si prisvajate pravico, brez povoda izrekatí trditve in jih širiti mej narod, katere sejejo po pravici sovraštvo in mržnjo proti našim vladkam in proti duhovnikom, če ste že stokrat ovržene laži stokrat zopet pregrevali, potem nam ne zamerite, da tudi mi osebe, ki so v vodstvu katoliške družbe sv. Cirila in Metoda, nekoliko natančneje ogledujemo, potem nam ne zamerite, če smo tako predrzni, da se morda o pravih načelih in o katoliški zavesti katerega izmed njih usojamo dvomiti.

## Družba sv. Cirila in Metoda.

Govor g. dr. Ivana Šušteršiča v šolskem odseku I. slov. katol. shoda dne 30. avgusta t. l.

II.

### Glossa.

Ko je dr. Šušteršič pripovedoval, kakšne nazore da je v pripravljalnem odboru I. slov. katol. shoda razvijal g. Luka Svetec, prekinil ga je kurat in arhivar Koblar z besedami: „Ni res!“ Opravičeno je dr. Šušteršič g. Koblarja za to ošorno zavrnil, kajti nezasišana drznost g. Koblarja je

## LISTEK

### O kolere.

I.

Poleg merodajnih oblastev ima gotovo tudi časnikarstvo v prvi vrsti nalogo podučevati občinstvo o vsaki preteči nevarnosti. Znano je, da se zapadni Evropi bliža skrit sovražnik, prava šiba božja, to je — kolera. Da pa se jej moremo uspešno ustavljati, moramo vedeti, kaj da je kolera, kako se širi, in s katerimi sredstvi naj se jej postavimo v bran.

Kolera je nalezljiva bolezen, in sicer se ne naleze po zraku, nego vedno le naravnost po osebnem ali stvarnem zblizanju. Kal te bolezni ni v Evropi, ta gost prihaja iz Azije, kjer kolera nikdar popolnoma ne ugasne.

Skoraj v vseh slučajih pride okuževalna tvarina (Infektionsstoff) skozi usta v prebavljajoče organe, želodec in čeva, kjer prouzroči hipoma hudo bljuvanje in drisko. V vseh teh odpadkih nahaja se v ogromni množini takozvani „commabacillus“, pravi prouzročitelj kolere. Iz tega je razvidno, da mora poglavitna skrb vsacega biti, tudi v sumljivih slučajih, ako več ljudi naenkrat zbolí za drisko, te odpadke uničiti, oziroma jim take tvarine primešati, da „commabacillus“ pogine. Niti v izdihani sapi, niti v potu se ne nahaja ta prouzročitelj, dobivamo

jo samo na krajih in stvareh, ki so onesnaženi z odpadki za kolero obolelega človeka.

Isto velja o „grizi“, in o „vročinski bolezni“. Odpadki taceh bolnikov so nalezljivi, treba jih je tedaj tudi uničiti, kako, o tem pozneje.

Brez nevarnosti smemo tedaj občevati z ljudmi za kolero obolelimi ter jim streči, ako le pazimo na to, da se ogibamo vsakega onesnaženja s kolerskimi izmečki; razkužiti si moramo velikokrat na dan roke, ter z umazanimi rokami ne dotikati se užitnih stvari ali celo ust.

Najlože se zanese kolera po obleki, umazanem perilu, po straniščih, v katera se mečejo odpadki za kolero obolelih, po potokih, rekah, ribnikih, kjer se pere umazano, še ne razkuženo perilo, po vodi iz vodnjakov, ki so blizu stranišč ali gnojnih jam. Kajti „commabacillus“, prouzročitelj kolere, se ne množi samo človeškem telesu ali organizmu, ampak tudi v tleh, v gnilih tvarinah, v umazani vodi itd.

Iz tega je razumljivo, da se kolera (tudi „griza“, „typhus“) ne prenaša samo od človeka do človeka, ampak tudi po okuženih tleh, vodi itd., od koder zopet lahko pride v človeka, in od njega zopet v tla, vodo, itd. Od tod zlasti prihaja, da se pokaže bolezen ob enem in istem času pri osebah, ki živé v enakih neugodnih razmerah, ki pijó skupno slabo vodo itd., in da se v kakem kraju stalno vgnezdí. Vlažna, globoka stanovanja, slaba pitna voda, one-

snažena tla, napolnjena z organskimi odpadki, nesnažne reke itd. najbolj pospešujejo razširjanje kolere; istotako pospešuje bolezen vse, kar slabi zdravje in odpornost zoper neugodne vplive: izprijeni zrak v stanovanju, slaba in nezadostna hrana, zanemarjena telesna snaga, neredno življenje, nezmernost in vsaktera razuzdanost; skušnja učí, da pijanci, ki bolehajo za spridenim želodcem, skoraj vedno postanejo žrtev kolere, kakor je v ponedeljkih največ slučajev kolere.

### II. Kako se je varovati kolere?

Iz zgoraj navedenih vzrokov je posneti načela, po katerih se je ravnati pri obrambi zoper kolero, kakor tudi naprave, katere je odrediti, da se ta kužni strup ne zatrosi, na drugi strani pa zatroseni kužni tvarini odvzamejo za razvoj ugodni pogoji, in se uniči ta kužni strup.

Tu ne moremo nikdar dovolj poudarjati, da je vspeh odvisen v prvi vrsti od prebivalstva samega, ki naj z oblasti in zdravniki skupno sodeluje proti skriteму sovražniku s tem, da vsak vse strogo ukazane naredbe tudi izvršuje v svoji hiši.

Varstvene naprave, da se kolera ne zatrosi iz tujih krajev, naj se kažejo v tem, da se ves promet strogo nadzoruje, sosebno vhod oseb ali blaga iz okuženih okrajev. Ob enem je pa skrbeti, predno se začne širiti bolezen, ko še nobenega slučajja ko-













# Razprodaja

od tvrdke M. Neuman, Slonove ulice št. 11  
prevzete

**narejene obleke za gospode in dame**

po dokaj znižani ceni. Spoštovanjem

**Gričar & Mejač,**  
Slonove ulice št. 11.

399 7-7

P. n. slavnemu občinstvu naznanjam uljudno, da sem  
otvoril v ponedeljek dné 5. t. m. pod tvrdko

## Anton Zagorjan

v „Slov. Matice“ hiši, na Kongresnem  
trgu št. 7 v Ljubljani

**trgovino s šolskimi knjigami, papirjem in z vsemi  
pisalnimi in risalnimi potrebščinami.**

V zalogi bodem imel vedno le **najboljše in ceno  
blago.**

Slavnemu občinstvu priporočam se za obila naročila in  
zagotavljam, da bodem po možnosti ustrezal vsem zahtevam v  
popolno zadovoljnost beležim

odličnim spoštovanjem

**Anton Zagorjan.**

404 3-3

V letu 1838. v Trstu osnovana  
c. k. privileg.

**zavarovalna družba**

## RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ,

katere

**generalnega zastopa pisarne**

**na Dunaju** 174 12-2

v družbini hiši, mesto, Weihburggasse št. 4,

in katero v vseh deželnih glavnih mestih in znamenitejših krajih

avstro-ogerske države

zastopajo generalni, glavni in okrajni zastopi,

zavaruje po najnižjih cenah proti

požaru poškodbam pri prevaževanju in po toči, dalje člo-  
veško življenje v raznih kombinacijah in proti zgubam pri  
najemninii vsled požara ali razpoka.

Glavni zastopnik v Ljubljani: **IVAN PERDAN.**

Zobni zdravnik iz Berolina  
univ. med.

**DR. R. JACOBI**

Stari trg št. 4, I. nadstropje, v Ljubljani,

ordinira od 9. do 12. ure dopoldne in od 2. do 5. ure popoldne; ob  
nedeljah od 9. do 11. ure dopoldne. 371 8

Za uboge ob petkih od 9. do 10. ure dopoldne.

Sarg-ovo zdravstveno oblastveno preskušeno  
zobno čistilno sredstvo

## KALODONT.

Dobiva se v lekarnah in parfumerijah itd. kos po 35 kr. (1419) 23

Št. 16.794.

## Razglas.

402 3-3

V smislu § 6. zakona z dné 23. maja 1873. l. (št. 121 dr. zak.)  
naznanja se, da bo razgrnjen

**prvotni imenik porotnikov za 1893. leto**  
od 5. do 12. septembra t. l.

v magistratnem ekspeditu na ogled ter da ga v tem času vsakdo lahko pre-  
gleda in naznani svoj ugovor proti njegovi sestavi.

Porotniškega po-la so po § 4. omejene postavbe oproščeni:

1. Tisti, ki so že prestopili 60. leto svoje dobe, za vsegdar;
2. udje deželnih zborov, državnega zbora in delegacij za čas zborovanja;
3. osebe, ki niso v dejanski službi, pa so podvržene vojni dolžnosti za ta čas, ko so poklicane k vojaški službi;
4. osebe v službi cesarskega dvora, javni profesorji in učitelji, zdravniki in ranocelci in tako tudi lekarni (apotekarji), ako uradni ali občinski načelnik za-nje potrdi, da jih naj moči utrpeti, za sed-če leto;
5. vsak, kdor je prejetemu poklicu v enem porotnem razdobji kot prednji ali namestni porotnik zadostil, do konca prvega prihodnjega leta po pratiki.

Magistrat dež. stolnega mesta Ljubljane,  
30. dné avgusta 1892.

## Preselitev kamnosekarstva.

Prečast, duhovščini in sl. občinstvu uljudno javljam, da sem iz stare kamno-  
seške delarnice, Kravja dolina št. 12,

preselil se z dném 1. julija t. l.

**Y novootvorjene delarnice**  
na Reseljevi cesti št. 26,

kjer bodem pod imenom

## Feliks Toman

nadalje izvrševal kamnoseško obrt.

Priporočam se ob tej priliki prečast duhovščini in slav. občinstvu za vsako-  
jaka naročila svoje stroke, katere bodem izvrševal v vsakem obziru pravilno, solidno  
in po možno nizki ceni. Priporočam se posebno za

**cerkvena umetna dela,**

za katera imam specialne znanosti in zmožnosti, in za izvršitev

## nagrobnih spomenikov

Na razpolago je sl. občinstvu obilo najlepših in najnovjših vzorcev.

Načrte za altarje, prižnice, obhajilne mize itd. v raznih slogih izvršujem  
na željo sploh brezplačno. 322 10-10

## Dunajska borza.

Dné 10. septembra.

Papirna renta 5%, 16% davka	96 gld. 75 kr.
Srebrna renta 5%, 16% davka	96 " 30 "
Zlata renta 4%, davka prosta	115 " 20 "
Papirna renta 5%, davka prosta	100 " 45 "
Akcije avstro-ogerske banke, 600 gld.	994 " — "
Kreditne akcije, 160 gld.	315 " — "
London, 10 funtov strl.	119 " 70 "
Napoleonidor (20 fr.)	9 " 50 1/2 "
Cesarski cekini	5 " 69 "
Nemških mark 100	58 " 70 "

Dné 9. septembra.

Ogerska zlata renta 4%	112 gld. 15 kr.
Ogerska papirna renta 5%	100 " 55 "
4% državne srečke l. 1854., 250 gld.	140 " 25 "
5% državne srečke l. 1860., 100 gld.	151 " 25 "
Državne srečke l. 1864., 100 gld.	185 " 55 "
Zastavna pisma avstr. osr. zem. kred. banke 4%	96 " 15 "
Zastavna pisma	100 " 25 "
Kreditne srečke, 100 gld.	189 " — "
St. Genois srečke, 40 gld.	62 " 50 "

Ljubljanske srečke, 20 gld.	22 gld. — kr.
Avstr. ruščega križa srečke, 10 gld.	17 " 30 "
Rudolfove srečke, 30 gld.	24 " 75 "
Salmove srečke, 40 gld.	62 " 25 "
Windischgrazove srečke, 20 gld.	58 " — "
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	152 " — "
Akcije Ferdinandove sev. želez. 1000 gl. st. v. 2810	— " — "
Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	95 " 25 "
Papirni rubelj	1 " 20 "
Laskih lir 100	— " — "

## MERCUR menjarnična delniška družba na Dunaju,

I., Wollzeile šte. 10.

Najkulantnejše se kupujejo in prodajajo v kursnem  
listu navedeni vrednostni papirji, srečke, valute  
in devize.

Razna naročila izvrše se najtočneje.

Za nataganje kapitalov priporočamo:

4% bolzansko-meranske prioritete.

4 1/2% gališkega zemljiškega kreditnega društva  
zastavna pisma.

4% duhovsko-podmokelske (Dux-Bodenbacher)  
srebrne prioritete.

Žrebanje dné 15. septembra!

**50.000 goldinarjev**

dobi se z jedno

**ogersko hipotečno promeso**

à 1 1/2 gld. in 50 kr. kolek.